

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

República.
Escripciones (Medio Puntal).
Número sueldo 5
Id. extranjero 10

LA ACTUALIDAD

Los cureros

Las provincias se resisten a elegir personas extrañas a las mismas.

Sánchez Guerra.

Esas lamentaciones del poco escrupuloso ministro de la Gobernación, que encerrarían una verdadera incapacidad para un gobernante en un país donde el pueblo tuviera la energía suficiente para no sufrir burlas sobre su dignidad y sus derechos políticos, ponen al descubierto un asomo de despezamiento, que es una verdadera esperanza de regeneración política.

Es el primer paso para que los pueblos elijan sus representantes destruyendo el encasillado, ese procedimiento que daba las mayorías a quien poseía el ministerio de la Gobernación.

Celebremos, pues, esas amarguras del señor Sánchez Guerra, por lo que reflejan, síntoma que también se ha manifestado en las elecciones de diputados a Cortes, destruyendo parte del tinglado que imposibilita al Gobierno para tener una mayoría considerable.

Considera lector qué acentuamiento político representaría para España si cundiera el ejemplo de Cataluña, donde poco puede el favor oficial, y donde se estreñan las presiones legales ante el civismo de aquellos electores. El día que así sucediera, sería cuando de hecho quedaría expresada la aspiración del pueblo español, no como hasta ahora, que la nación ha sido conservadora o liberal según quien haya obtenido el decreto de disolución.

Pocas veces se presenta un Gobierno al Parlamento con una mayoría tan reducida y deleznable como la actual, si consideramos la posibilidad de defecciones, lógicas y explicables en una familia agrupada por el calor del mando y teniendo la defección por norma.

Asistimos al desquiciamiento de la vieja política y quizás sea esa crisis el momento necesario para sustituir la vieja fórmula de los partidos turnantes por la resultante de fuerzas de opinión agrupadas por comunes aspiraciones, apoyándose y naciendo los gobernantes de los grupos de las Cámaras, representativos de las fuerzas políticas del país, con arraigo y con votos, no agrupaciones incubadas y criadas al calor oficial.

Algo grave ha de pasar y la descomposición de los partidos liberales, conservador y republicano anuncia la formación de nuevas fuerzas que sean una realidad de opinión, no un simulacro de ella.

COLABORACIÓN

¿Dónde?

En pocos años relativamente, ha tenido la Explanada de Can't Pera Antoni varios destinos. Fue primero playa limpia, abierta a la brisa y al sol; la única playa que tenía Palma en sus contornos. Después los hados—supongamos que fueron los hados a fin de no comprometerlos—la convirtieron en depósito de casaca y basuras. Nivelada y apisonada, sirvió, más tarde, de campo de fútbol de los chicos. Ahora está a punto de ser con vertida en jardines. Mañana... ¿Cualquiera acertará con lo que será tal lugar mañana?

Y digan luego que se carece aquí de iniciativa y actividad! ¡Y que nieguen que sea este un pueblo obstinado en conseguir lo que se propone!

Lo lógico—¡pobre lógica!—habría sido reservar y mejorar la Explanada para que los muchachos acudieran a ella a desarrollar en carreras y saltos, las pan tortilladas. Ni dentro, ni en los alrededores de la ciudad existe otro terreno en condiciones para ejercitarse en el fútbol. En Barcelona los futbolistas han solucionado con facilidad el problema—han alquilado y vallado solares contiguos a la población. Pero esto no es posible en Palma; En Barcelona el gran número de socios que cada grupo deportivo cuenta y la afición y colaboración del público en tales espectáculos permiten el tener campos especiales donde chaparse las narices a pelotazos, tranquilamente. Esto sin advertir que, tanto en Barcelona como en Palma y en mu-

chisimas otras poblaciones, hay moxalbetes sin recursos para asociarse y con perfecto derecho a brincar y correr tras de una pelota o algo que se le parezca.

La prensa protestó unánime contra la última (?) reforma del Jardín de la Reina. La mejora fue acometida—en sus principios—con una actividad inaudita, desconcertante. Lo hecho, o mejor lo deshecho, no tenía ya empuje. Hubo que resignarse y consolarse pensando que destruido el surtidor, le quedaría a los chicos más espacio en que jugar. Pues nos equivocamos; donde estuvo el surtidor, construyen ahora un estanque caprichoso y más complicado; extenso y una fuente pública en la cual, según costumbre—¡ojala nos equivocásemos!—se inventaría tres toneladas de hierro para «comentar» artísticamente un grifo.

Yo comprendo muy bien la malquerencia de los muchachos contra las plantas de los jardines de aquí, tristes, sin flores, agotados y roídos de polvo. En vez de alegrarles sus juegos les obliga a pasear o sentarse reposadamente, con esa seriedad y esa buena conducta, ideal perfecto de los papás prudentes y de los municipales, celosos de su deber.

La flor es la tentación, el enemigo... ¡A ella...!

M. SARMIENTO

COLABORACIÓN

Alrededor de la Pedagogía

Estamos bien pagados?

Va siendo general creencia en nuestro país que los maestros nacionales están ya bien dotados y que no tienen nada más que pedir. Y no sólo el pueblo lo cree así, que el célebre Ruiz Jiménez declaró lo mismo en su discurso de heresia pedagógica, llegando a decir, refiriéndose a los maestros que de las capitales se trasladasen a los pueblos, «que podrían disfrutar de un gran sueldo que les permitiría hasta ahorrar algún dinero para el porvenir». De ser así y todo, como si el ahorro estuviera vinculado a determinadas clases sociales y prohibida a la del Magisterio! La economía, en todo caso, no es una industria ni un comercio; es una previsión y una virtud y ésta hasta todos los diablos la respeta, según frase de Guarnon.

Opina el país que las muchas reformas de estos últimos años en primera enseñanza han sido todas de carácter económico y esto, es sencillamente un error como tantos otros que toman cuerpo en el seno de la sociedad. No es un ascenso ni mejora material lo que se ha dado a muchísimos maestros; sino una compensación por la pérdida de retribuciones, generalmente inferior a aquel emolumento a que tenían legítimo derecho. Tanto es así que esto produjo un descontento entre casi todos los interesados. Actualmente hay bastantes miles de maestros con más de veinte años de servicios que no han logrado un solo ascenso.

El ingreso en la carrera oficial con mil pesetas peladas es económicamente inferior al antiguo de 825 con retribuciones. Pruébalo el que al suplir estas a los maestros que disfrutaban esta dotación la elevarán al sueldo de mil y cien pesetas. Los ascensos, las mejoras económicas, las tiene el Magisterio, pero... en la memoria y en las promesas que no llegan de los gobernantes.

Corresponde a los maestros purificar esta falsa atmósfera, evitar que el pueblo viva engañado, no solamente para desvanecer un error que podría restar fuerza a la tendencia social que se pronuncie en favor de las justas aspiraciones de tan desheredada clase; que también para hacer que en la opinión brille y resplandezca la verdad, única luz que debe guiar a los espíritus. Mas como en las hospitalarias columnas de LA ALMUDAINA hemos combatido en otra ocasión las ilusorias mejoras que nos ocupan, no debemos repetir ahora lo que entonces dijimos. He aquí por que cedemos el puesto a algunos párrafos que trascribimos de plumas más competentes y autorizadas que la nuestra y que han tratado últimamente este mismo asunto.

«La malísima remuneración del Magisterio, crea a éste una situación insostenible, un malestar enorme. En esto de los sueldos se ha fanatado mucho y se ha hecho muy poco. Varias veces se ha consignado en preceptos legales que el sueldo mínimo es de mil pesetas, y las gentes extrañas a la profesión creen que eso es ya una realidad.

Desgraciadamente no es así, y hay que aprovechar toda ocasión para deshacer el equívoco que tiene a la opinión engañada.

Después de tanto hablar quedan todavía unos 13 000 maestros, es decir,

más de la mitad, que cobran menos de 1.000 pesetas anuales. Pero cuando se haya logrado ese sueldo mínimo no se habrá remediado todo el mal.

Hay, además, unos 5.000 maestros que tienen 1 100 pesetas de sueldo y cuentan muchos de ellos veinticinco y treinta años de servicios; comprenderéis todos que esto es intolerable. Para coronar la cumbre de una escalafón desatinado, se han creado unas cuantas plazas con 4 000 pesetas, y este límite tampoco es aceptable en un cuerpo de 25 000 funcionarios que tienen a su cargo la misión docente.

Es preciso modificar todo esto: el Magisterio primario tiene derecho a ser organizado y a ser remunerado análogamente a otros cuerpos de funcionarios del Estado, a los cuales no es inferior, ni por estudios, ni por condiciones de ingreso, ni por su misión. Es necesario llegar en pocos años al sueldo mínimo de 1.500 pesetas por ingreso o entrada...» (Victoriano F. Ascarza, en su discurso del Ateneo de Madrid el 12 de febrero último).

«Hace poco visitamos una escuela de Bilbao para ver como funcionaba bajo el nuevo sistema de los grados... Estos pobres maestros no pueden pasar en la ciudad con un sueldo así (el de 1 000 pesetas). Porque estos pobres muchachos que acabamos de ver en esta escuela Graduada, vestidos como jornaleros, no pueden tener autoridad moral delante de los niños, no pueden ser creídos de saber. Con mil pesetas de sueldo tienen que hospedarse a lo jornalero también, por los barrios de los niños pobres, y no pueden elevarse, ni relacionarse, ni, por tanto, crear extensión pedagógica social...» (R. Sánchez Díaz, Nuevo Mundo del 22 de enero).

«Los Maestros, si emancipados de los de los corrompidos municipios, sujetos a ellos por múltiples lazos, mal pagados, sin porvenir, no tienen más remedio que resignarse a una rutina incómoda y abrumadora, que mata la personalidad y causa y anula el cerebro.

Se les pide que sean algo más que dómines, se les exige que sean pedagógicos, en la moderna y amplia acepción del vocablo... Y véase los sueldos que se les paga y el mañana que se les asegura...» (Fabián Vidal, de La Correspondencia de España, enero).

Se podrían continuar las citas; pero no lograrías más que cansar la paciencia del indulgente lector, y así hacemos punto por hoy.

Antonio MERCADAL.

La Montaña, marzo de 1914.

EL TENIENTE MARTINEZ DE CAMPOS

La excelente Revista *Africa Española*, que ha alcanzado justa notoriedad por sus notables trabajos, un artículo dedicado al bizarro teniente don Arsenio Martínez de Campos, hijo de los duques de Seo de Urgel, y nieto del insigne caudillo que llevó el mismo nombre. Firma el artículo el distinguido publicista don José Martos O Neale, quien dice de aquel heroico oficial, entre otras cosas lo siguiente que reproducimos por tratarse de un próximo pariente de nuestra primera autoridad civil:

«Es una fidelísima y exacta reproducción del espíritu esforzado y generoso de su ilustre abuelo, el soldado de Seo de Urgel, del Baztan y de Peralvejo.

Inflamado por el amor a su Patria, y devoto de la religión militar, renuncia de buen grado a las satisfacciones y comodidades que la brinda espléndidamente su relevante posición social, acendiendo presuroso y entusiasta, en tiempo de guerra, a los campos de batalla, para disputar siempre el puesto de mayor peligro, porque es el de mayor honor, y en los de paz, a la noble y exaltadora lucha con el estudio y la ciencia.

Promovido a oficial de Caballería, con brillante hoja de servicios, solicita inmediatamente, y obtiene, tomar parte en la campaña de Melilla del 9, donde acreditó ya su sereno é inteligente valor.

Terminada aquella campaña, ingresa en la Escuela Superior de Guerra, donde cursa, con aprovechamiento notable sus complejos estudios, revelando una voluntad tan firme como ejemplar.

Terminados sus estudios teóricos, al cabo de tres cursos, *intriga* para que le destinen a realizar las prácticas de Infantería en las fuerzas prácticas indígenas que acandilla el heroico general Berenguer. Por excepción, incorporado a ellas, toma parte en numerosos combates, dando siempre inequívocas pruebas de inteligencia, serenidad y bravura, que merecen el justificado encomio de sus jefes y compañeros.

Pero donde adquiere Arsenio Martínez de Campos notoriedad sublime es en el último combate de Beni Salem ó Malalim, cayendo gravemente herido, al volver de cumplimentar una orden de su jefe. Perforado el antebrazo izquierdo por una bala Mauser, y atravesado su noble cuerpo, de un costado a otro, por una destructora bala de fusil Grass, que rozó las envolturas de las pleuras, picó el estérno, desgarrando los tejidos inmediatos al diafragma, y dejando al descubierto el hígado y corazón, en el campo de batalla, en la camilla de la Cruz Roja, en el Hospital, preagónico, al

umbral de la muerte, no perdió un momento la sonrisa placida que le caracteriza, ni tuvo otra preocupación que conocer el resultado del combate y la suerte de sus compañeros» (de una carta del general Primo de Rivera; y cuando, después de sufrida la primera cuenta cura, reaccionó su desfallecida materia, a impulso de su extraordinario espíritu, fueron sus primeras palabras para calificar la conducta heroica de Sanjurjo en el sangriento combate, encareciendo a los que le escuchaban atónitos, que le dejaran al general que aquel jefe se había ganado la laureada. ¡También él se la había ganado, porque los mártires son héroes!

¡Si! ¡Héroe es el que sufre martirio voluntariamente por la Patria, derramando su generosa sangre para ennoblecirla del virus de sus hijos espúreos! ¡Mártir es el héroe que desprecia su vida para añadir una corona de laurel a las que circundan a la Patria! Y si, pues, ambos términos son idénticos; y tienen igual valor moral, justo es que se otorgue la misma recompensa a quienes los integran, para gloria del Ejército, ya que no se premien específicamente los actos de abnegación patriótica, rayanos en el heroico y sublime martirio, que bien pudiera ser por medio de una *crus palmada*, obtenida en juicio contradictorio, si se admite el distinguo de aquellos actos.

ACUSADO DE BIGAMIA

El telegrama nos ha hablado de la acusación de bigamia contra un distinguido artista cantante, conocido de nuestro público.

He aquí como la prensa de Madrid narra la presentación de la querrela por parte de la primera esposa:

Hace dos días, el procurador señor Sanz presentó en el Juzgado de guardia un escrito que, por las personas contra las que se dirige y por la índole especial del delito denunciado, llama la atención de cuantos tuvieron del conocimiento.

La querellante es una señora que reside en Barcelona y que ha venido a Madrid para entablar esta acción. Esta señora, casada con un artista de justo renombre, le acusa de haber contraído matrimonio ilegal con otra artista, también muy acreditada por sus méritos.

Afirma la querellante que en el año 1897 habitaba en la República Argentina. En el país del Plata conoció a un joven artista, maestro de coros entonces.

La requirió de amores, y correspondidos éstos por la hoy querellante, efectuó el matrimonio canónico y civil en la ciudad de Bahía Blanca el 14 de Julio de 1897.

Consiguientemente este hecho, que acredita la querellante con las respectivas partidas, agrega la denunciante, para deducir después consecuencias legales, que el matrimonio fue contraído con todas las solemnidades canónicas.

Agrega la interesada que no son del caso, y en las que la discreción veda al periodista entrar, se separaron al cabo de algunos años. En 1906 ella trasladó su residencia a España y el continuó en América, sujeto por compromisos teatrales.

En el orden de hechos que la querellante, bajo su exclusiva responsabilidad, establece en la querrela creemos que sostiene que en el año 1911 recibió una carta de su marido en la que éste la invitaba al divorcio, a cuyo fin era necesaria su presencia en Montevideo.

La señora acudió al llamamiento, marchando a América y desembarcando en Montevideo el 23 de Marzo de 1912. Permaneció en esta ciudad dos días, durante los cuales, según ella, no comparó ante ninguna autoridad judicial. Reconoce, sí, que firmó un documento, que, a su juicio, no es más que un pacto ó contrato de separación.

La dirección jurídica de la querellante niega eficacia a ese documento. Prosigue la querellante relatando que un día leyó en la Prensa que el que ella seguía considerando como su esposo había contraído nuevo matrimonio en Montevideo y que había retornado a España.

Propúsose la querellante acudir en denuncia a los Tribunales. No lo hizo porque no pudo procurarse los documentos que acreditaban los que ella juzgaba hechos delictivos y porque su esposo se ausentó de Madrid.

Añade que ejerce hoy su acción para que se esclarezcan los hechos, determinándose la verdadera situación que corresponde a los hijos del primer matrimonio frente a los del segundo.

Tras del extenso relato de los hechos, la representación de la querellante aborda la cuestión de derecho que se deriva de aquéllos.

Puede disolverse en el Uruguay un matrimonio canónico celebrado entre españoles y con arreglo a las leyes españolas?

Con entereza afirmó que en todo momento había procedido con la más absoluta buena fe y que la convicción íntima que tenía de que el expediente tramitado en Uruguay le autorizaba el segundo matrimonio era la que en su conciencia le había inducido a la celebración de nuevas nupcias.

Estas fueron las manifestaciones hechas por el artista denunciado. ¿Proseguirá la querrela? No puede saberse. Los querrelados aportarán sus elementos de descargo, y después el Juzgado resolverá.

LAS AGUJAS DE LOS SOMBREROS

En un artículo de Marcel de Prevoost publicado en la prensa de Buenos Aires se trata un tema del que varias veces hemos hablado en diversos sentidos. Como creemos que no está de más insistir, copiamos de dicho artículo los párrafos siguientes:

El prefecto de policía (el de París) acaba de ordenar que—en los sitios públicos al menos, como los teatros, las grandes tiendas, el metropolitano, ferrocarriles, autobuses, etc.—los alfileres de sombreros deberán tener sus puntas protegidas é inofensivas, es decir, emboladas como los cuernos de los toros.

Han sido precisos para llegar a esta medida libertadora innumerables protestas y múltiples incidentes. No se cuentan ya las mejillas laceradas y los ojos lastimados por armas, tan mortíferas como la navaja de resort de los apaches.

Mientras estos perjuicios no danaban sino á rostros masculinos, las damas se sonreían con una ironía encantadora y una malicia satisfecha.

Pero, según parece, la amenaza del Evangelio es siempre verdadera: el que hiera con la espada perecerá con la espada.

Una señorita, cuyo sombrero parecía un escudo erizado de flechas, se cayó y tan desgraciadamente, que los alfileres le perforaron la cabeza de parte á parte y murió al momento.

Esto dio la alarma é hizo convenir en que la cosa no debía de tener sus inconvenientes.

Alabemos al prefecto de policía por haber aprovechado el pretexto: No hemos esperado sino siete ó ocho años una medida que hubiera debido ser tomada á las 24 horas.

A nuestras quejas y hasta á nuestras simples observaciones, las mujeres tenían una respuesta soberana y un argumento perentorio: «Necesitamos muchos alfileres para sujetar nuestros sombreros en la cabeza.»

Es cierto, pero si en vez de pantalón para las lámparas, de moldes de hojaldras, de campanas, de cunas para los ó tres gemelos, de ruedas de coche, etcétera, etc., esos sombreros hubieran sido honestos sombreros, de proporciones razonables, de aspecto modesto—sombreros, en fin, y no monumentos—un alfiler hubiera bastado y no un puñado de dardos.

Pero no se necesitaba solamente sujetar el sombrero sobre los cabellos. Era más necesario y más difícil sujetar los cabellos sobre la cabeza.

Ya sabéis que la moda, soberana é implacable, no contenta con haber inventado sombreros de tres pies de diámetro, ha ideado peinados altos y anchos de dos pies.

«Pero tales peinados son indispensables para tales sombreros.»

«Lindo motivo! Es decir que para sujetar y armar trenzas y rodetes, solo era suficiente una lanza, con algunas espadas y pañales.

«Prendéis que pirámides, conos, dodecaedros y otras figuras geométricas no son ni necesarias, ni cómodas y que ni siquiera sientan bien.»



Cemento Portland artificial -- ASLAND -- Producción anual: 1.800.000 sacos

Marca registrada Uniformidad y constancia en la composición Representante y Depósito en Palma, J. ANTONIO CORTÉS, Herrería, 23 y 25

El vapor «Lulio» que aplazaba su salida para Ibiza, á las diez de anoche en vista de que por la mañana se había recibido telegrama de dicho puerto anunciando la salida del vapor «Isleño» para esta, la adelantó emprendiendo el viaje á las once de la mañana.

«Ilustració Catalana» Hemos recibido el último número de dicha revista.

Entre otros trabajos publica en su parte literaria una poesía de nuestro ilustre paisano don Miguel Costa y Llibera, y en su parte gráfica una fotografía del viaducto de Montreuil del ferrocarril de Sóller y otra del faro del puerto de dicha ciudad hechas por el fotógrafo señor Obrador.

Un cadáver

Un vecino de San Luis encontró en una playa del predio «Biniparral» de la costa Sur de la isla, el cadáver de un hombre que las olas arrojaban á tierra.

Dado aviso del suceso trasladóse al punto indicado el Juzgado de Marina, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio de Mahón no habiendo podido ser identificado.

Supónese se trata de un tripulante de alguna embarcación que naufragara durante los últimos temporales.

Mordidos por un perro

Ayer por la mañana fueron mordidos por un perro dos vecinos de la calle de Santanyá recibiendo una herida cada uno en la pierna derecha.

Ambos individuos fueron curados en la casa de socorro.

El perro fue conducido á Tirador donde quedó en observación.

«El Menorquín»

El vapor «Menorquín» acaba de ser fletado por la Compañía Naviera Tintoré de Barcelona.

Dicha compañía perdió no hace mucho á uno de sus barcos, el «Turia», é interin adquirió otro, el «Menorquín» lo sustituirá en su cometido.

El citado buque saldrá, por tanto, para Barcelona á últimos del presente mes para ponerse á disposición de la Compañía que acaba de fletarlo.

Escalera abandonada

En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositada una escalera que fue encontrada abandonada en la vía pública, la que será entregada al que acredite ser su dueño.

Chición

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza á Salvaper-Aguiló Pizá para que se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación á filas.

Nuevos automóviles

Consignado á los señores Tegores y C., propietarios del *Garage Isleño* llegó el mismo vapor recibiendo dichos señores dos coches torpedos de la misma marca, 15 20 y 10 15 HP, siendo unánimes los elogios de los muchos sportsmen que han ido á verlos en su garage que poseen al lado de *La Veda*, donde están expuestos.

Rectificación

Al dar cuenta de la fiesta de S' Esglayeta al tratar de la bendición de la Cruz mencionamos como padrinos á don Ramón Rosselló y á doña Isabel Mir Salas, cuando esta última tenía que ser doña Ana Camps Terrasa.

Llegada del «Jaime I.» á Barcelona

Por telegrama que recibió anoche la *Isleña*, de Barcelona, se le comunicaba que el vapor *Rey Jaime I.* había llegado á dicho puerto á las cuatro de la tarde.

El citado buque había salido de nuestro puerto á las ocho de la mañana, conforme adelantábamos.

Crónica de Sports

Carreras Ciclistas

La Junta Directiva de la Sociedad «Velo Sport Balear», ha ultimado el programa de las carreras que deben celebrarse durante la próxima temporada.

Varias obras importantes que emplean en la actualidad: Obras del Puerto de Barcelona, Valencia, Alicante, Algeciras, Cádiz, Vigo, Melilla y Ceuta, Obras Idroeléctricas de Camandancia, etc., y en esta región han empleado Comandancia de Ingenieros Militares, Puente Pont d'Ircia, Paseo Malleón del Muelle, Estación radiotelegráfica de Sóller, Escuela Graduada, Cuartel Inca, etc.

ha acordado celebrar durante el mes de Mayo, una gran carrera en carretera de ciento cuarenta kilómetros de recorrido, y arreglado al siguiente itinerario: Palma, Algaida, Montuiri, Villafrauca, Manacor, Felanitx, Santanyá, Campos, Porreras, Luchmayor y Palma.

En dicha carrera se concederán los siguientes premios: 1.º 300 pesetas, 2.º 200, 3.º 100, 4.º 90, 5.º 80, 6.º 70, 7.º 60, 8.º 50, 9.º 40, 10.º 30, y otros diez de 25 cada uno.

Importantísimas casas de venta y construcción de bicicletas y neumáticos, han ofrecido cantidades que aumentarán los premios que ganen los corredores. Algunos ayuntamientos, premiarán también á los corredores que paren en primeros lugares, por los respectivos pueblos.

Dentro de algunos días se publicará el reglamento y programa detallado de tan importante carrera.

La inauguración del Velódromo que se construye en el importante pueblo de Luchmayor, constituirá una gran solemnidad deportiva.

Entre el elemento ciclista tales noticias han despertado gran entusiasmo, siendo ya muchos los corredores que han acudido á la secretaría del Veloza á proveerse del oportuno permiso para poder empezar su entrenaamiento.

Colombé fila

La afición á las palomas mensajeras, en otro tiempo tan arraigada en nuestra isla ha decrecido notablemente.

Las sueltas que antes se verificaban con frecuencia han dejado de realizarse, se había muy poco de tubos portadepaños, de silbato chinos y de todo aquello que ha cosa de nueve ó diez años constituía la comidilla y la eterna discusión de los aficionados.

Muchas palomas mensajeras han parecido convertidas en *pájaros* y sus compañeras de otras razas han venido á llenar su puesto en nuestros palomares.

En Barcelona, por ejemplo, la afición á las mensajeras continúa aya. Recientemente el «Centre Colombófil Catalá» ha efectuado el primer curso de la presente temporada con una suelta de palomas mensajeras en Bellpuig, distancia en línea recta 100 kilómetros.

Los premios han sido muy disputados entre los 32 palomares que tomaron parte con un contingente de 705 palomas.

Resultaron vencedores los siguientes: Primer premio, medalla de plata, D. Jaime Colomina; Segundo premio, medalla de bronce, D. Antonio Ribas; Tercer premio, medalla de bronce, D. Juan Tuñó; Cuarto premio, diploma, D. Cristóbal Sarrías; Quinto premio, D. José Torres.

Premio especial de 50 pesetas á la paloma designada, palomar de don Cristóbal Sarrías.

El jueves próximo tendrá lugar la entrega para el curso de Tardienta, para el cual hay concedidos medallas de oro, plata y bronce y la cantidad de 330 pesetas en metálico repartidas en 26 premios.

«Renacerá la afición á tal sport en nuestra isla? Alguien dice que sí.

Después de todo el enemigo halcón, que algunos presentan como muy fuerte, no lo es tanto como á primera vista parece.

Cuando las mensajeras llevan sus entrenos saben defender bastante y en caso de que alguna del grupo quede en las enormes zarzas, paciencia. Eso son cosas del destidido colombófilo.

La procesión del Jueves Santos

El señor Vicepresidente de la Comisión Provincial ha publicado la siguiente circular:

«La procesión que se celebra en esta ciudad, el Jueves Santo, requiere de la Diputación provincial que la organice y patrocine, é deber inexcusable de imponer los concurrentes el piadoso respecto y reconocimiento que inspira la Venerable Hígie de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Inducida la Comisión provincial por estos sentimientos y para conseguir el mejor acierto, ha creído conveniente dictar las reglas que á continuación se expresan:

1.º Las personas que se propongan asistir á la procesión del Jueves Santo, deberán inscribir su nombre, apellidos y domicilio en la Secretaría del Hospital civil desde el día 1.º al 3.º del próximo Abril ambos inclusive.

2.º En el acto de hacer la inscripción, recibirá cada interesado una pañoleta y un escudo con distintivo, aquella consignará la sección de que formará parte el solicitante, y éste acreditará su derecho de concurrir á la procesión, y si se conserva y ostenta sobre el traje de penitente.

3.º No serán admitidos niños, ni jóvenes menores de 15 años.

4.º En cada sección habrá una persona oportunamente designada al efecto á cuyas órdenes deberán sujetarse los que asistan á la procesión.

5.º Los que salgan de sus puestos durante el curso de la procesión, ca-

TELEGRAMAS

EL DRAMA DE PAUL HERVIEU

Madrid 26 á las 4
Estreno en "La Princesa".—Autor y traductor aplaudidos.—La familia real presencia el espectáculo.—Hervieu condecorado

En el teatro de "La Princesa" se ha estrenado el drama en dos actos, original del ilustre literato francés M. Paul Hervieu y traducido al español por don Jacinto Benavente, á cuya traducción puso el título de *El destino mandado*.

El conocimiento de la obra habia despertado gran interés, tanto por la fama de que goza el autor como por la traducción hecha por Benavente.

Desde que Hervieu se encuentra en Madrid, los periódicos han publicado buen número de fotografías del autor, traductor y de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, cuya compañía ha puesto en escena su drama.

El teatro, la noche del estreno estaba brillantísimo notándose ocupadas público y localidades.

Asistieron los Reyes don Alfonso y doña Victoria y la archiduquesa de Fíola.

El primer acto transcurrió un poco frío siendo lánguida su acción.

El supuesto acto gustó mucho siendo llamados autor y traductor á escena buen número de veces.

Al terminar el primer acto Paul Hervieu subió al palco Real, conversando con SS. MM. y entregándole don Alfonso las insignias de la Cruz de Alfonso XII.

Al ser llamado á escena, después de terminado el segundo acto, Hervieu lucía ya la banda de la preciada orden.

La *mis en scene* f.é irreprochable, pues Díaz de Mendoza ha hecho un derroche de lujo para la presentación.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza fueron muy aplaudidos.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 26 á las 16:30
Referencias del Consejo de Palacio.—Mensaje de la Corona.—Próximo Consejo.—Reunión de mayorías.—El voto á las mujeres.—La educación de los príncipes

El señor Dato nos dijo á los periodistas que se habia retrasado algo en ir á su despacho pero que después del Consejo se quedó despatchando con el Rey.

Después nos manifestó la siguiente referencia del Consejo.

Hablé, dijo, detenidamente del resultado de las elecciones de senadores, tratando bajo todos sus aspectos de la campaña electoral y de los conflictos ocurridos en algunas provincias analizando el resultado, manifestando la satisfacción del Gobierno por contar con mayoría parlamentaria que le permitirá desenvolver su programa inspirado en las tradiciones é ideas del partido liberal conservador y con amplio espíritu que favorezca el concurso de todos aquellos esta actuación favorable á los intereses supremos de la patria y de la Monarquía.

Además, sigue diciendo, hice alguna indicación sobre los puntos que contendrá el Mensaje de la Corona y hablé de política exterior fijándome principalmente en los sucesos que se desarrollan en Francia é Inglaterra.

Después del Consejo el Rey firmó el decreto aprobando el Estatuto de la Mancomunidad Catalana.

Hubo además firma de los departamentos de Guerra y Marina pero no de nombramientos de senadores vitalicios.

Es probable que el domingo por la mañana celebremos Consejo para tratar del Mensaje de la Corona.

La reunión de las mayorías se celebrará el día primero de abril próximo.

Un periodista habló al señor Dato del artículo que publica un diario inglés diciendo que entre los puntos del programa del Gobierno figura la concesión del voto á las mujeres.

COMBINACION DE PRELADOS

Madrid 26 á las 16:30
El señor Miralles obispo de Lérida.—El señor Reig obispo de Barcelona.—Se ha firmado la siguiente combinación de Prelados:

Nombrando arzobispo de Valencia al obispo de Tuy, don Leopoldo Bijo, lectoral de Santiago de Barcelona á don Enrique Reig, Auditor del Tribunal de la Rota.

De Lérida á don José Miralles, canónigo de la Basílica de Mallorca.

De Segovia al de Ciudad Real, señor Candasegui.

De Ciudad Real á don Javier Irastorza, arcipreste de dicha diócesis.

Ha sido admitida la dimisión del Obispo de Palencia y nombrando para sustituirle á don Ramón Barberá, administrador apostólico.

Nombrando obispo de Zamora al auxiliar de Toledo.

MUERTE DE MISTRAL

Barcelona 26 á las 1
La muerte del gran poeta.—General sentimiento

Acaba de recibirse un telegrama de Nimes dando cuenta de que acaba de morir el gran poeta, cantor de "Miricío" Federico Mistral.

La noticia, al divulgarse en los centros literarios y artístico ha causado gran emoción.

POLITICA

Madrid 25 á las 24
En el ministerio de la gobernación.—Las huelgas catalanas.

Al ser recibidos hoy los periodistas por el subsecretario de gobernación, éste nos ha dicho que anoche en Barcelona se celebró un mitin en la sociedad "La Constancia" á cuyo mitin asistieron unos 600 obreros y unas 25 obreras.

Se censuró durante la conducta de las autoridades y también de las sociedades que ofrecieron su ayuda no cumpliendo después tal ofrecimiento.

Telegrafaron al presidente del Consejo de Ministros señor Dato, protestando del incumplimiento del Decreto del mes de Agosto especialmente en lo que respecta á las fábricas del Arte fabricil de la cuenca del Ter y Fresser.

Nos dijo también el subsecretario que las autoridades de Barcelona continúan en su adopción de precauciones encaminadas á evitar cualquier desorden.

Ampliación del Consejo.—El mensaje de la Corona.—Nombramientos para las Mesas de las Cámaras

Ampliando las noticias relativas á la sesión del Consejo podemos añadir que el señor Dato informó de que se todos los ministros le habían remitido la nota

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 28 á las 20
Marina visita nuestras posiciones.—De Melilla telegrafía el Alto Comisario general Marina lo siguiente:

Acompañado del general Jordana he visitado la posición del monte Arruit Zaio llegando hasta la Quersera Nelja del Muluya, Zeluán y Nador.

En todos los sitios han salido á saludarme los jefes de las cábilas relacionadas con el general Jordana que son muchos y me he detenido en los puntos importantes como Mitalza, Beni Bu Jahi, en donde merced á la acertada política seguida tienden á estrechar su aproximación á España.

Mañana visitaré las posiciones del Kert.

Cierre del puerto.—Embarque de licencias suspendido.—Moros que quieren marchar á sus aduare.

Telegrafian de Tanger que á causa del mal tiempo en el mar ha sido cerrado el puerto quedando en suspenso el embarque de licencias.

Marcharon á Arcilla y Terenin los excedentes del Regimiento de Wad-Rás.

Se han presentado delegados de aduare de varias cábilas de la zona de Tarkunz solicitando regresar á sus aduare.

Descarga cerrada contra cinco hombres

Comunican de Ceuta, que pro-

COTIZACIONES

Madrid 26 á las 16:30
Interior contado. 80-10
Interior en fin de mes. 80-05
Al próximo. 00-00
Amortizable 5 p. 99-45
Amortizable nuevo. 91-00
Banco de España. 00-00
Compañía Tabacalera. 00-00
Francos. 6-10
Libras. 26-74
Exterior. 88-50

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 25 á las 24
Se confirman las noticias sobre la combinación de Prelados

Se insiste en asegurar que en la próxima combinación de Prelados el actual Obispo de Tuy pasará al Arzobispado de Valencia el señor Reig ocupará el obispado de Barcelona y el canónigo lectoral de Santiago será nombrado obispo de Tuy.

Entrarán también en la combinación el Obispo auxiliar de Toledo y los obispos de Palencia y Zamora.

Madrid 26 á las 20
Firma de Guerra.—Destinos, traslados y ascensos militares

Entre la firma correspondiente al Ministerio de la Guerra figurarán las siguientes disposiciones:

Disponiendo que el Intendente don José Sarraga cese en el mando de la Intendencia de la cuarta región y que pase á la reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de Intendente de primera á don Gerardo Malaca.

Destinando á los coroneles de Infantería don Cecilio Susaeta y don Francisco Duque á mandar el Regimiento de Guipuzcoa y la zona de Manresa respectivamente, al coronel de caballería don Julio Martín al doce depósito de reserva, al coronel de artillería don José Revilla á la Comandancia del Ferrol.

Destinando á los tenientes coroneles de la Benemérita don Eladio Sanz, don Herman García, don Carlos Sánchez, don Leonardo Sánchez y don Pedro Domingo, para el mando de las Comandancias de Vizcaya, Cuenca,

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 25 á las 23
Sobre enseñanza

Estrasburgo.—Se ha ordenado por medio de un decreto que los profesores de segunda enseñanza hagan uso del idioma alemán en sus relaciones con los alumnos y en los actos oficiales y como igualmente en sus conversaciones con sus alumnos en el patio de la escuela.

Próximo viaje del emperador Guillermo

Estrasburgo.—En breve emprenderá el emperador Guillermo un viaje á Alsacia Lorena.

Se dirigirá á Colmar desde donde irá en automóvil al palacio de Koenigsberg dirigiéndose el mis-

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 25 á las 23
Diplomas de la Protectora de Animales

El día 13 del próximo Abril la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Cataluña, efectuará una expedición á la ciudad de Tarragona al objeto de entregar diplomas y medallas á las personas que se han distinguido en favor de los animales y de las plantas.

La bandera del somatén de Tárrega

El día 15 de Mayo próximo tendrá lugar el acto de la bendición de la bandera del somatén armado de Tárrega.

A dicho acto ha sido invitado el Capitán General de esta región don César Villar y Villate.

Conferencia sobre enseñanza religiosa

Mañana por la noche en el Centro de Defensa Social, dará su anunciada conferencia sobre la enseñanza religiosa en las escuelas nacionales el vocal de la Junta municipal de primera enseñanza señor conde de Santa María de Pomés.

BUXARBU

A consecuencia de hallarse interrumpido el cable directo que nos une con Barcelona, á la hora de cerrar la presente edición, las cinco y media de la mañana, no habíamos recibido la conferencia especial de dicha ciudad que tenemos aborada.

Sociedades y Corporaciones

Centro Farmacéutico

Queda abierto el pago del dividendo activo de las acciones de esta Sociedad, el que hará efectivo todos los miércoles y viernes de diez á doce.

Palma 26 de Marzo de 1914.—P. A. de la J. de G. El Presidente, Juan Sureda.—El Secretario, Nicolás Jaquod.

COLECCIÓN DAINA. 26 tomos encuadernados cartón, por 400 pesetas. Informar en "Casa Aranzaduersa, Palac. 8.

D. Juan Muntaner
MEDICINA GENERAL Y PARTOS
San Miguel, 97, 2º

GANGA

Por tener que cambiarse por otra de mayor fuerza, se vende una máquina á vapor de 6 caballos nominales, que puede desarrollarse hasta 18, sistema "Balapoin". Vulcano de Barcelona, con caldera de 10 cubitos, todo en muy buen estado y pudiéndose ver trabajar. Informar en Herreria, 40. Almacén de granos y harinas de Don Jaime Piza.

NOORIZA de 25 años y leche de 12 litros, se ofrece para lactar criatura, tanto en su casa como en la de los padres. Informar en la misma calle Rigo, 17, Campos.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró
Expectorantes y calmantes de la TOS.
FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ
Abierta toda la noche
Colón 25 y Parelil, 2.—Palma de Mallorca

CHOCOLATES
MENIER-BENEDICTINO
Y COLONIAL
CON CANELA O VAINILLA
ANTIGUA CASA LLOFRU

Piperacina MIDY
GOTA. REUMATISMO

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos ya cuando dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdidos.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose los náuseas, dolores, ardores epigástricos, agusa de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y es nutre, aumentando de peso al estómago enflaquecido.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Barcelona, 80, MADRID. Se remite por correo billete á quien le pide.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 25 á las 23
Sobre enseñanza

Estrasburgo.—Se ha ordenado por medio de un decreto que los profesores de segunda enseñanza hagan uso del idioma alemán en sus relaciones con los alumnos y en los actos oficiales y como igualmente en sus conversaciones con sus alumnos en el patio de la escuela.

Próximo viaje del emperador Guillermo

Estrasburgo.—En breve emprenderá el emperador Guillermo un viaje á Alsacia Lorena.

Se dirigirá á Colmar desde donde irá en automóvil al palacio de Koenigsberg dirigiéndose el mis-

MAGNESIA ERBA

Furgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares CENTRO FARMACEUTICO, Palma

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADO
EL AGUA con el

TACHIOLO

El TACHIOLO es el antitéptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dotada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Utilízalo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso.—USO.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centilitro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejando descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MÁQUINA MÁS FÁCIL QUE PUEDE SER



SINGER

NO SABER
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER

MÁS
PERFECCIONES
EN
MÁS
EXCELENTE.

Máquina Especial.
Máquina Duradera.
Máquina perfecta en
el trabajo.

4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Olivos	96	bajos	Arabi, 18, principal.	Grandes habitaciones
San Lluís (La Vinya)	211	y alto	San Miguel, 18	También en venta. Capacidad.
San Magín	211	bajos	Olivos 168 1.º	Baños sulfuroso agua
Montenegro	22	Katzenel	Montenegro, 24, pral.	Agua, tres dormitorios
Calle de Plass de Toros		bajos	San Sebastián, 4, 3.º	Local para cocheros ó alacena.
Fábrica	17	1.º	Cuesta Teatro	5 dor. 2 salas agua capacidad
Molino de agua	Sóller		San Miguel, 18	Salto aprovechable industria.
San Magín		1.º	San Miguel, 18, 1.º	4 dormitorios, baño, jardín
Bala Roja	2	Cochera	San Cristóbal, 4	Capacidad y agua
Carretera Andraitx	R. M.	5	P. Rosario, 10.	Casa una cuarterada almenara

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18 1.º

Leche condensada de Holanda

La acreditada marca LA VAQUERA, la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles.

Depositorio exclusivo calle Fideos, núm. 9 y 11, Palma de Mallorca.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona
línea de Buenos Aires

El día 4 de Marzo, saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz

EL VAPOR Reina Victoria Eugenia
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
línea de New-York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediterráneo)

El día 23 de Febrero saldrá de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz

EL VAPOR Monserrat
directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
línea de Cuba y Méjico. (Servicio del Norte de España)

El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña

EL VA OR Alfonso XIII
directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costanque y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz

EL VAPOR Antonio Lopez
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello la Guayra, Ponce, (San Juan de Puerto Rico, Canaries, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 4 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias

EL VAPOR Legazpi
directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ito y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea Fernando Poo

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona

EL VAPOR C. de Cádiz
con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

SERVICIO ESPECIAL
Línea Brasil-Plata

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Cornúa, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz

EL VAPOR León XIII
directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Informarán en Palma los señores Jesus M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, número 4, Palma.

Matrimonio sin hijos y con buenas referencias, se ofrece para casa que deseen cochero, criada ó camarero. Razón "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Gran plantel de agarrobos
Los hay para escoger de entre tres ó cuatro mil, a precios convenientes. Para informes Valiente (Panadell).

Se alquila ó se vende
una casa de recreo situada en el punto más pitoresco de los alrededores de Palma. Casa con todas las comodidades apetecibles para una numerosa familia. Situación espléndida. Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Pelo ó vello
lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el "Instituto del Radio".
Felaires, 102, 1.º, Palma

Urgente gongu
por no poder atender su dueño tanto se vende como se alquila un **CAPÉ**
Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

PIANO
cruzado, 3 pedales, casi nuevo, lo vende familia que se ausenta a pronto baratasimo. Razón "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas: Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Mayo, el vapor

MARTIN SAENZ

Adulto carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se replica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria

Línea de la América del Sur
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA

INFANTA ISABEL, 12 Marzo. Cádiz, 16 Abril.
VALMANERA, 31 Marzo. BARCELONA, 1.º Mayo.

Presentan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con especiales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se sienta en espaldas deprimadas.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes diríjase a los Representantes de la Compañía señores Plaza, Píed y C. S. en C., San Miguel, 18, Palma.

Vapores-correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Vioce
Grandes y valerosos vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelencia trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana	LUCA D' AOSTA	26 Marzo
Navigazione Generale Italiana	RE VICTORIO	2 Abril
La Vioce	DUCA DI GENOVA	9 Abril
Navigazione Generale Italiana	REGINA ELENA	16 Abril
Navigazione Generale Italiana	DUCA DEGLI ABRUZZI	23 Abril
Navigazione Generale Italiana	PRINCIPE UMBERTO	30 Abril
Lloyd Italiano	PRINCESSA MAFALDA	7 Mayo

Cocina a la española para 3.ª clase
Para más informes diríjase:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, a los Sres. Salda y Riba, Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga, a Don Miguel Ordinas, Plaza de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

Nicolás Ticeolat
Orujano-Dentista

Dentadura, coronas y puentes de oro. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor.
PRECIOS ECONOMICOS. CALLE FELAIRES, 102

TINTURA MORA

La mejor preparación conocida hasta el día
Verdadera joya del tocador
Reina de las Tinturas

para teñir el cabello y evitar su caída

Odula el cabello y permite rizarse a los cinco minutos de su aplicación
No contiene NITRATO de Plata, ni sustancia alguna perjudicial para el cuero cabelludo
No quema el cabello—No mancha el cutis—No ensucia la ropa

LA TINTURA MORA obra progresivamente y disuelve al cabello su color natural castaño claro, oscuro y negro, según se desee, dejándolo siempre lustroso y sin apariencia de haberse utilizado específico alguno para obtenerlo.

Tiñéndose el cabello a la barba con LA TINTURA MORA se obtiene un color negro permanente que puede rivalizar con el de las tinturas usuales.

Usado LA TINTURA MORA se cura la caspa y evita la caída prematura del cabello, pues entona y vigoriza las raíces. Es un gran preservativo contra todas las enfermedades del cabello y cuero cabelludo.

LA TINTURA MORA es un producto verdaderamente inofensivo, que obra progresivamente y sobre el cabello, al que devuelve su color natural, sin necesidad de preparado alguno y sin molestias de ninguna clase.

El que prueba una sola vez LA TINTURA MORA la adopta para siempre. Esta es su mejor recomendación.

Da venta: Palma de Mallorca: Perfección Inglesa.—Zaragoza: Rivad y Cháiz; La Orlana, 35.—Barcelona: Perfección Inglesa y Ribas, Pelayo, 12 y Hospital, 2; Lafont; V. Ferrer; Princesa, 4; Sadrá, Ron a San Pedro, 7; Solá, Rambla Flores, 4; Cardona, Tallers, 16.—Madrid: Martín y Burón, Capellanos, 10, Perez Martín y Compañía, Alcalá, 9; P. Gayaso, Arenal, 2.—Bilbao: Barandiarán y Compañía.—Valencia: Hijos de Blas Gasta.—Tortosa: Ruffo Fusté y principales perfumistas y droguerías de España.

OSRAM

Mucha luz y poco consumo es el ideal de un alumbrado. La lámpara "OSRAM" resuelve este problema.

Ninguna lámpara metálica puede competir en duración con la "OSRAM".
Certificados lo demuestran.



De venta en los principales establecimientos de electricidad
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
LEÓN ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

Benedictino
FABRICA VAPOR DE ANISADOS Y LICORES
SANTAMARGARITA (MALLORCA)



Anisosa
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de alta potencia. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos: sja o 50 pias.

Solución Benedicto
de glicero fortado de cal con CREOSOL.—Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.— Frasco 2'50 ptas.

Fábrica de anisados y licores
de Bartolomé Geran Socias
Lluchmayer (Mallorca)
Exigida en todas partes el anis marca registrada

SHICA
y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

APERITIVO PALE GERANU
nallizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.




Lanchas automóbiles de acero galvanizado

Insusceptibles con tanques de aire hermético. Con motor marino de 4 HP., para 6 a 10 personas. Pueden estar siempre en el agua y no se pudren. Pueden estar siempre al sol y no se resecan. No se agrietan en verano. Jamás necesitan calefatar. Completamente fuertes. Completamente indestructibles. Estética bellísima. Aspecto lujoso. Por su construcción de acero galvanizado jamás se oxidan aun que salte la pintura.

Precio 4'600 Pesetas puesto en Palma.
Sin motor 2'900 Pesetas puesto en Palma.

THE STEEL BOAT Y C.º
El delegado para España: Juan Gomila, Marina, 5.

LA FORTUNA PARA TODOS

La ofrece el Fomento del Ahorro, empresa domiciliada en Barcelona, Diputación, 284 y Lurís, 37, mediante la suscripción y pago de Pesetas 5'50, como única entrega a la Alcancía.

27 MILLONES DE PESETAS
GABARITADOS OFICIALMENTE Y REPARTIDOS EN LOS SORTEOS OFICIALES

Villa de MADRID, DE PARIS y otras

11.043 Premios desde 100 pesetas a 1.000.000

Un sorteo cada OCHO DIAS por término medio.—Cobro inmediato de los premios.—Seguridad absoluta.

Para informes y pedidos diríjase a su director regional en la isla de Mallorca, Cal, 4, 2.º, Palma.

Se necesitan agentes en los pueblos

ACCIDENTES NERVIOSOS
EPILEPSIA

Convulsiones, vérticos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, sasma, con gestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRAN**.

Venta: Farmacia Bertrán, Plaza Jaqueras 2, Barcelona. En Palma: Centro Farmacéutico.